

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект» (Москва — 2024), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Диссертационное исследование Вэнь Суя находится в русле активно развивающихся в последнее время новых идей в теории коммуникативных качеств речи, связанных с их инкорпорацией в современные тренды антропоцентрического подхода и междисциплинарной парадигмы гуманитарного знания. Сама установка на рассмотрение динамического аспекта данной теории в связи с меняющимися коммуникативными потребностями говорящих на русском языке отличается очевидной **актуальностью**, которая состоит в существенной научной и общекультурной значимости изучения терминологических инноваций в этой научной области.

Вполне очевидна **научная новизна** работы, которая заключается в том, что впервые описаны новые коммуникативные качества речи, сложившиеся в общественно-речевой практике последних десятилетий и вошедшие в научное речеведение, а также в обосновании концепции инновационного «Словаря коммуникативных качеств русской речи», ее **теоретическая значимость**, обусловленная тем, что в диссертации уточняется и апробируется на значительном материале научный инструментальный синхронно-диахронического терминоведческого и терминографического анализа концептуального поля современной теории коммуникативных качеств речи, а также **практическая ценность**, которая определяется возможностью использовать результаты работы в вузовском преподавании стилистики, риторики, культуры речи, речекоммуникативных дисциплин, межкультурной коммуникации и др.

Вэнь Суя исходит из вполне обоснованной **гипотезы** о том, что Современное развитие теории коммуникативных качеств речи свидетельствует о возможностях динамичного пополнения состава данных качеств, присутствующих в богатейшем словарном фонде русского языка.

Рецензируемое исследование состоит из трех глав, в которых аргументированно и последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Наибольший научный интерес в этом плане вызывает третья глава исследования «Перспективы расширения состава коммуникативных качеств речи с необычными словами-метафорами», которая посвящена анализу обогащения состава и перечня коммуникативных качеств речи, которые связывают с необычными словами-метафорами.

Делается значимый, подтверждаемый всем ходом исследования вывод о том, что создание проектируемого в работе «Словаря коммуникативных качеств русской речи» сможет свидетельствовать о неисчерпаемом богатстве русского языка, в котором качественные прилагательные составляют основную функцию стилистического украшения речи и, как выясняется, имеют прямое отношение к характеристике человека и его главного отличия от «других одушевленных существ» — владения словом, языком, речью.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов по учебникам риторики и словесности, современным словарям, научным исследованиям и учебным пособиям, по данным Национального корпуса русского языка и новых сфер общения — Интернета и социальных сетей, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов**.

В целом работа Вэнь Суя производит впечатление обстоятельного, самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу комплексного синхронно-диахронного терминологического анализа концептуальной базы теории коммуникативных качеств речи, что составляет личный вклад диссертанта, а также

вносит значительный научно-практический вклад в такие междисциплинарные направления, как современное речеведение, риторика, терминоведение и теория речевого общения.

Автореферат и отраженные в нем 9 публикаций, 4 из которых представлены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные Вэнь Суя, соответствуют паспорту заявленной научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект», представленное к защите по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а его автор, Вэнь Суя, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор педагогических наук (научная специальность 13.00.08 — теория и методика профессионального образования), кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор кафедры преподавания русского языка как родного и иностранного, начальник международной научно-исследовательской лаборатории «Перспективные исследования русского языка в современном мире», советник ректора, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»

30.05.2024

Наталья Вениаминовна Макшанцева



Личные данные: тел. +7 (910) 391 4616; e-mail: makshan@lunn.ru

Адрес организации: 603155, Россия, Нижний Новгород, ул. Минина, 31а; тел. организации: +7 (831) 436-15-75; факс организации: +7 (831) 416-61-31; официальный сайт организации: <https://lunn.ru>; e-mail организации: admdep@lunn.ru